

МУНИЦИПАЛЬНОЕ
БЮДЖЕТНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ
ОБЩЕСТВЕННО-
ПОЛИТИЧЕСКАЯ
ГАЗЕТА

СЕВЕРНАЯ ПАН РАМА

46 (7175)
18 ноября
2023 года

ВЫХОДИТ
ПО СУББОТАМ
ИЗДАЁТСЯ
С 8 СЕНТЯБРЯ
1940 ГОДА

Скромная труженица с щедрой душой

Вот уже год горковчанка Галина Николаевна Захарова
вяжет носки и перчатки бойцам СВО

В ноябре прошлого года Галина Захарова вместе со своей сестрой Лидией Николаевной Шаховой активно поддержали инициативу односельчанки Галины Александровны Дитц и стали участницами Всероссийской акции взаимопомощи «МЫ ВМЕСТЕ», оказывая гуманитарную помощь Донецку и Луганску. На сегодняшний день Галина Николаевна связала более семидесяти пар носков и перчаток для бойцов СВО. Вот поистине руки скромной труженицы не знают усталости, а доброе сердце полно заботы и желания прийти на помощь нуждающимся в ней.

Уроженка Омской области, в конце 60-х годов она шестнадцатилетней девушкой приехала на Север в гости к тётке и осталась жить в Горках.

В селе не было парикмахера, и Горковский рыбкооп, в ведении которого в те времена была не только торговля, но и сфера бытового обслуживания, направил Галину в окружную столицу - учиться на парикмахера. Один Бог ведает, как молоденькой девушке приходилось выживать в чужом городе. Но рыбкооп не забывал о своём будущем работнике и отправлял в виде продовольственной помощи чемодан с рыбой, что очень выручало Галину. Успешно окончила обучение и в Горках появился профессиональный парикмахер.

«Выделили мне местечко в помещении по ул.Заводская, где после уже был книжный магазин, отгородили ситцевой занавесочкой - вот там и работала», - вспоминает Галина Николаевна.



Народ, разузнавши о молодом парикмахере, начал свое паломничество. «Перед праздниками работы было! - с радостью в голос рассказывает Галина Николаевна, - и стрижка, и покраска, а ещё, модная по тем временам, «химка», так коротко называлась химическая завивка волос. Домой возвращалась поздно, никому не могла отказать красоте навести».

Затем в районе появился комбинат бытового обслуживания, и услуги парикмахерской стали оказывать в открывшемся в селе КБО. Он находился на месте

нынешнего здания магазина «Новинка». Кроме парикмахера, в КБО начали свою деятельность швеи, фотограф, был ремонт обуви - организовался целый коллектив, который работал дружно и слаженно. Галина Николаевна с уважением вспоминает своих коллег: Салиху Шарыпову, Людмилу Кайдалову, Александру Гусеву, Юрия Махначу.

ПРОДОЛЖЕНИЕ НА 3 СТР.

К 100-ЛЕТИЮ
СЛУЖБЫ
УЧАСТКОВЫХ



5

РАЙОН
20 ЛЕТ
НАЗАД



6, 11

СПАРТАКИАДА
ТРУДЯЩИХСЯ



13, 14

В РУСЛЕ СОБЫТИЙ

Капитальный ремонт жилья: острые вопросы без ответов

В прошедший вторник глава района Олег Попов собрал экстренное совещание по итогам проведения работ по капитальному ремонту имущества многоквартирных домов

Проще говоря, по итогам капитального ремонта жилых квартир. Помимо руководителей структурных подразделений администрации, курирующих это направление, приглашены были руководители организаций-заказчиков ремонтных работ и представители подрядных организаций, занятых в прошлый сезон капремонтом квартир. Если говорить точнее, то одной фирмы - ООО «Юрсана». На этой лабытнангской организации и сошлись все «стрелы» нелегитимного разговора.

Следует отметить, что в совещании принимала участие прокурор Шурьшкарского района Ольга Сергеевна Жилина.

Предваряя основной разговор, Олег Николаевич сказал, что с учетом успешной работы по этому направлению в предыдущем году удалось получить почти в два раза больше средств для капремонта квартир на этот год – почти 60 миллионов рублей. Понятно стремление расширить работу в этом направлении. В районе достаточно велик деревянный жилой фонд, и необходимо по возможности поддерживать его ремонтами, чтобы не перешел он в категорию ветхо-аварийных.

Все предварительные процедуры были своевременно проведены, определены подрядные организации. И, если по двум другим подрядчикам вопросов не возникало при подведении итогов, ни со стороны жильцов, ни со стороны заказчиков, то недавний выезд главы по жалобам хозяев ремонтируемых «Юрсаной» квартир показал, что у фирмы, мягко говоря, дела неблагоприятны.



Дело в том, что финансирование этого направления идет за счет целевой субсидии окружного бюджета, срок использования которой заканчивался в сентябре этого года. А на сегодня ни по одному из объектов, взятых «Юрсаной» на подряд (это 12 квартир) отчетов не представлено, соответственно, не прошла и оплата. И по существующему порядку данная субсидия должны быть возвращена в бюджет округа, поскольку целевая. На совещании был только представитель фирмы, а не сам руководитель, который убеждал (на словах опять же), что везде готовность на 80-90 процентов, и закрыть – дело нескольких дней. Почему же не реаги-

вало руководство стройфирмы на многочисленные письменные требования и звонки о предоставлении документов на выполненные работы, так и осталось неизвестно. По протоколу совещания отведен кратчайший срок для завершения работ. Кроме того, будут применены предусмотренные законодательством санкции за нарушение условий контракта. Заинтересовалась также этой ситуацией прокуратура, которая со своей стороны проведет проверку.

*Николай Рочев.
Фото информационно-аналитического управления.*

"Зал воинской славы"

В районном музее появится новое экспозиционное пространство

Новый «Зал воинской славы» откроется благодаря гранту, который районный музей получил за представленный проект в рамках реализации госпрограммы ЯНАО «Основные направления развития культуры». Сумма гранта – более 3 миллионов рублей.

Зал объединит выставочное и мультимедийное пространство, где посетители вспомнят о подвигах шурьшкарцев в годы Великой Отечественной войны и судьбах Героев Советского Союза. Здесь же разместится информация об участниках СВО. Также в зале установят современный проекционный экран. Во время мероприятий на нем будут транслироваться видеоматериалы.

"Жёны и матери героев"

Фотовыставка с таким названием откроется в Мужах. Она будет приурочена Дню матери

Супруги и мамы участников спецоперации из Шурьшкарского района стали героинями всероссийского фотопроекта «Жены и матери героев». Он организован региональным штабом Комитета семей воинов Отечества.

Рассказывает проект о тех женщинах, кто является надежным тылом для своих мужчин, защищающих сегодня Донбасс.

Хрупкие и нежные, но очень сильные духом. Такими они предстанут на фотографиях. Съемки проекта в нашем районе завершаются. Фотовыставка откроется 25 ноября ко Дню матери в Центре народно-то творчества.

Спектакль памяти

В мае в столице сынского края состоится премьера постановки "Поклонимся великим тем годам..."

Окружной грант на постановку выиграла автор проекта, жительница Овгорта Елена Лаггандер, принявшая участие в региональном конкурсе грантов «Движения первых».

В основе спектакля – события Великой Отечественной войны. Главными действующими лицами в патриотической постановке станут жители Овгорта. Реализация проекта стартует в феврале: будут подбираться актеры на роли, начнутся репетиции и работа над костюмами.

Из открытых источников.

ТВОИ ЛЮДИ, СЕВЕР!

Скромная труженица с щедрой душой

Вот уже год горковчанка Галина Николаевна Захарова вяжет носки и перчатки бойцам СВО

НАЧАЛО НА 1 СТР.

В конце 70-х Галина покинула северное село и уехала в Восточный Казахстан, где продолжила свою трудовую деятельность в животноводстве. Около 20-ти лет она работала дояркой в колхозе «Родина». И как удавалось этой хрупкой женщине справляться с обязанностями по уходу за животными? Кто знает не понаслышке о труде в колхозе, тот представляет, сколько сил, как физических, так и моральных, нужно иметь, чтобы работать достойно! Но Галина Николаевна из того поколения тружеников, которые не отступают перед трудностями. Кроме работы на ферме, она ещё держала домашнее хозяйство. «Коровы, телята, свиньи, куры, козы, да и индюков, и

гусей пробовала держать, - вспоминает Галина, - колхоз помогал кормами. И, конечно, огород, да что там - все держали, жили за счёт подсобного хозяйства. А за ударный труд нас награждали подарками, то посуду подарят, то ткань, одежду какую».

В начале 2000-х Галина Николаевна снова вернулась на Север и устроилась работать в пришкольный интернат Горковской средней школы. В её обязанности входили присмотр и уход за воспитанниками, стирка белья, выполнение поручений по наведению чистоты и порядка в интернате.

Сегодня Галина Николаевна на заслуженном отдыхе, но это только слова. Когда она отдыхает – трудно сказать. В селе её часто можно увидеть спешащей бодрой походкой

по делам. Помочь в быту родным и соседям, присмотреть за хозяйством знакомым. А каждый год, в летний период времени, она - незаменимый помощник в Горковской коррекционной школе. В её руках - «Школьное подворье». Овощные и цветочные культуры, посаженные школьниками, дают высокий урожай. И всё это от того, что знает она секреты успешного овощеводства: сама готовит подкормку для растений, создает лучшие условия для роста овощей, и подвязать, и подрезать, и полить – и всё вовремя. А ещё – консервирование. И тут тётя Галия, как называют её работники школы, справляется на «отлично». Огурчики, поми-

дорчики, кабачковая икра и овощное ассорти – пальчики оближешь! И щедро делится она своими рецептами и изюминками маринадов.

За активную жизненную позицию, многолетний, добросовестный труд и в связи с празднованием Дня народного единства 4 ноября Галине Николаевне вручена благодарность Думы Шурьшкарского района. Поздравляем нашу скромную труженицу, желаем здоровья и долгих лет жизни! Пусть всё доброе, что отдает она людям, возвращается ей сторицей!

*Екатерина Дитц,
Фото автора и из личного
архива Г.Н. Захаровой.*



МЫ ВМЕСТЕ

"Надо помочь!"

В Надыме волонтеры центра #МыВместе разобрали очередную партию гуманитарной помощи для жителей Донбасса

Более 1300 единиц вещей пожертвовал индивидуальный предприниматель Алексей Мальшев, владелец детского игрового центра «Андрюшка».

- В своё время нам помогло государство, регион: мы выиграли гранты на покупку оборудования для детского центра и сменили сферу деятельности. А теперь у нас есть возможность сделать доброе дело – раньше у нас был магазин детской одежды. Все товары, что остались – новые, красивые – мы решили передать детям Донбасса, - поделился предприниматель. - Сей-

час вновь присоединенные регионы России восстанавливаются, жителям приходится нелегко. Надо им помочь.

Волонтеры распределили одежду по коробкам, чтобы их было удобнее распределять после получения в центрах Донбасса. В новые регионы отправят одежду для новорожденных, нарядные платья и костюмы, теплую одежду, варежки, колготки, джинсы и прочие вещи первой необходимости.

Пресс-служба губернатора ЯНАО.

ДАТЫ И СОБЫТИЯ

Служба в полиции — символ мужества и чести

14 ноября в Центре досуга и народного творчества состоялось торжественное мероприятие, посвященное Дню сотрудника органов внутренних дел

По традиции праздничное мероприятие началось с государственного Гимна Российской Федерации, затем к гостям и участникам обратился начальник ОМВД России по Шурьшкарскому району, подполковник полиции Максим Денисов.

— Служба в органах внутренних дел — это символ чести, мужества, высокой самоотдачи и верности профессиональному долгу, — сказал Максим Федорович. — История Министерства внутренних дел постоянно пополняется примерами мужества, самоотверженности, преданности закону и долгу. Нередко рискуя здоровьем и жизнью, сотрудники органов внутренних дел приходят на помощь в самых сложных ситуациях. От нас зависит благополучие не только отдельного гражданина, но и в целом общества. Особые слова благодарности выражаю ветеранам, которые верой и правдой служили народу, с честью и доблестью выполняли свой конституционный долг на благо Отечества. В этот праздничный день желаю крепкого здоровья на долгие годы, оптимизма, благополучия, новых достижений в службе счастья и мирного неба над головой!

На церемонии награждения Почетной грамотой и Благодарностью МВД России удостоились лейтенанты полиции участковые уполномоченные Виталий Родионов и Виктор Стротечук. Медалью МВД России «За отличие в

службе» первой степени награждены подполковник юстиции Константин Половников и майор полиции Валерий Фролов, «За отличие в службе» второй степени майор полиции Вероника Лукина, капитан внутренней службы Виорика Конева, «За отличие в службе» третьей степени капитан полиции Денис Баранов. Благодарность губернатора ЯНАО была объявлена капитану полиции Надежде Шипиловой. Это далеко не полный список сотрудников, кто получил награды и благодарности в праздничный день.

Со словами поздравлений к действующим сотрудникам и ветеранам обратился глава района Олег Попов. В своей речи он привел пример художественного образа советской милиции в стихотворении «Дядя Стёпа - милиционер», где главным был не страх, а уважение, отметив, что в Шурьшкарском районе отношение и уважение к сотрудникам полиции всегда было и остается на должном уровне. А сегодняшнее поколение перенимает опыт ветеранов и доказывает это ежедневной работой.

В этот день вспоминали и о тех сотрудниках, кто навсегда остался в памяти коллег, оставшихся верным служебному долгу. В память о сотрудниках, погибших при исполнении служебного долга, была объявлена минута молчания.

— Каждый раз, выходя на сцену в этот день, смотря на вас, чувствую себя, что я все еще в строю, потому что дол-



гие годы носил эту форму, — в своем обращении отметил ветеран РОВД, прослуживший 30 лет в органах внутренних дел, подполковник милиции Николай Николаевич Попов. — Коллектив, в котором я работал, был отличный, всегда была взаимопомощь, поэтому я всех сотрудников прекрасно помню, думаю, и они меня. Большая благодарность ветеранам, с которыми я работал долгое время, многие находятся здесь, некоторые уехали, Пётр Фёдорович Буровцев, прослуживший 25 лет, сейчас живет в Тюмени. Часто с ним созваниваемся, 10 ноября разговаривали, он

в добром здравии. Обстановка на территории района, которую вы обслуживаете, достаточно спокойна и на сегодняшний день можно с уверенностью сказать, что каждый, живущий у нас в районе, может в любое время дня и ночи спокойно выйти на улицу. Весь личный состав хочу поздравить с праздником, удачи вам и благополучия!

В завершение мероприятия все собравшиеся построились для общей фотографии.

*Вениамин Горяев.
Фото Татьяны Паршуковой.*

ОФИЦИАЛЬНО

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ДУМЫ ШУРЬШКАРСКОГО РАЙОНА

ПОСТАНОВЛЕНИЕ № 79
Об объявлении Благодарности Думы
Шурьшкарского района
26 октября 2023 г. с Мужи

В соответствии с решением постоянной комиссии Думы Шурьшкарского района по организации работы Думы от 25 октября 2023 года и на основании решения Думы Шурьшкарского района от 15 декабря 2022 года № 93 «О Положении о наградах Думы Шурьшкарского района»

ПОСТАНОВЛЯЮ:

1. Объявить Благодарность Думы Шурьшкарского района за многолетний добросовестный труд, значительный вклад в укрепление законности и правопорядка на территории Шурьшкарского района и в связи с профессиональным праздником — Днём сотрудника органов внутренних дел Российской Федерации Шляхтину Максиму Сергеевичу — оперативно-дежурному дежурной части Отделения Министерства внутренних дел России по Шурьшкарскому району.

2. Опубликовать настоящее постановление в общественно-политической газете «Северная панорама».

Председатель Думы А.А. Худалей.

К 100-ЛЕТИЮ СЛУЖБЫ УЧАСТКОВЫХ УПОЛНОМОЧЕННЫХ ПОЛИЦИИ

Выполнить поставленную задачу любым способом



С профессией участкового уполномоченного полиции, наверное, знаком каждый: они всегда на виду, они воспитывают домашних дебоширов, к ним бегут в случае беды, они отвечают за все на своем административном участке. А если этот участок раскинулся в бескрайней тундре на десятки тысяч квадратных километров?

Именно в таких отдаленных населенных пунктах несут свою службу участковые уполномоченные полиции Ямало-Ненецкого автономного округа. Штатная численность окружной службы УУП – 214 участковых уполномоченных и 16 помощников, из них 69 участковых и все помощники обслуживают удаленные территории.

Ямал, расположенный в центре арктической зоны России, находится на 5 месте по площади, занимая территорию почти 770 тысяч квадратных километров. И более половины ее лежит за Полярным кругом!

В округе проживают коренные малочисленные северные народы, в том числе самые многочисленные из них – ненцы, селькупы и ханты. Около 40% коренных жителей ведут традиционный кочевой образ жизни на бескрайних просторах заснеженной тундры. Порой ямальцам нужна помощь правоохранителей.

Бывают случаи, когда участковые уполномоченные полиции не только берут на себя ответственность по задержанию преступников, но и отвечают за безопасность граждан на месте происшествия.

Ветеран органов внутренних дел, а в далеком 2009 году участковый упол-

номоченный капитан милиции Марат Темирбаев вспоминает, как в селе Лопхари двое мужчин совершили кражу в магазине, после чего скрылись в лесном массиве. В 11 км от села между ними возник конфликт, в ходе которого один преступник произвел выстрел из ружья в подельника и скрылся в лесу. Информация о случившемся дошла до участкового. Население ближайших деревень было крайне напугано: люди боялись, что преступники займутся разбоем местных жителей.

Марат Темирбаев, понимая всю опасность ситуации, выдвинулся в лесной массив с тремя помощниками. Прибыв на место происшествия, полицейский оказал первую помощь пострадавшему, после чего отправился на поиски преступника. Во время задержания тот оказал сопротивление, однако капитан милиции в одиночку обезвредил вооруженного бандита и сопроводил его до села. Лопхаринцы до сих пор с благодарностью вспоминают своего отважного участкового.

Сто лет минуло с того дня, как на улицы разрушенных Гражданской войной российских городов вышли первые народные участковые. С тех пор поменялись законы, форма и оружие, сменилось само государство. А люди остались прежними – отважными, бескомпромиссными и отзывчивыми, готовыми по первому зову прийти на помощь в любую даль и в любую погоду.

*Из материала,
опубликованного в газете «Щит и меч».
Фото из архива «СП».*

Символ благодарности

В Салехарде открыли
памятник участковому



В День сотрудника органов внутренних дел в России, 10 ноября, в Салехарде состоялось торжественное открытие памятника участковому. Прообразом стал ветеран Великой Отечественной войны Николай Шакуров, который много лет посвятил этой профессии, рассказал глава города Алексей Титовский.

- Это наш символ признания и благодарности. Благодарю всех, кто принял участие в создании, всех, кто вложил душу и труд в этот проект, ветеранов службы. О героическом труде участковых должны помнить не только мы, но и будущие поколения», - написал в своем telegram-канале Алексей Титовский.

Открытие памятника в Салехарде было приурочено к 100-летию службы участковых уполномоченных, который отмечается 17 ноября 2023 года.

ИА «Север-пресс».

НАВСТРЕЧУ ДНЮ РАЙОНА

Район 20 лет назад: по страницам "Северной панорамы"

2003 год - начало десятилетия масштабных перемен в районе

Губернатор ЯНАО – Юрий Васильевич Неёлов, полпред президента в Уральском Федеральном округе – Пётр Михайлович Латышев.

А районом второй, уже полный, год руководит Александр Александрович Ваймер, который будет окормлять районную власть десять лет. И это десятилетие с самого его начала обозначило время масштабных перемен. Это скачок в строительстве дорог поселковых и зимников, начало активного капитального строительства жилья и объектов социальной сферы.

Первые назначения 2003 года. Директором пока еще Мужевского МП ЖКХ назначен Александр Андреевич Шальнев, а директором МП «Строитель» – Дмитрий Валентинович Марьин, работавший специалистом отдела архитектуры и градостроительства. В январе же назначены: Алексей Юрьевич Базанов – управделами администрации района, Андрей Викторович Зубарев – зам. главы района по финансам. Зам. главы района по функционированию систем жизнеобеспечения, транспорту и связи – Александр Григорьевич Захаров, Фёдор Васильевич Петриков – зам. главы района по экономике, Геннадий Григорьевич Шпет – начальник управления ЖКХ. Руководитель общественной приемной губернатора ЯНАО – Наталья Михайловна Торопова.

Ну, а в январе отшумели новогодние праздники. Накануне, 24 декабря 2002 года, совет ветеранов решил сделать сюрприз для жителей Вершина-Войкар. Председатель Совета ветеранов Эмма Сергеевна Ильина с бригадой культуротников из Восхова провели здесь вечер встречи, где не смолкал баян в руках Александра Ивановича Конева.

Из опубликованного отчета главы администрации села Горки Владимира Алексеевича Шибова о проделанной работе узнаем, что количество жителей (горковчан) по медицинскому учету - 1927 человек. Наряду с достижениями, не скрывается, что бывают еще перебои в подаче электроэнергии на Калмыцкой горе.

Статьей Дмитрия Тарагупты отмечен на страницах газеты 55-летний юбилей Сергея Корепанова, который с 1984 по 1989 год работал первым секретарём райкома КПСС и оставил добрую память в сердцах шурьшкарцев.

Начальник Шурьшкарского участка ЖКХ Евгений Павлович Филиппов убеждает жителей села в работоспособности электростанции, понимая беспокойство односельчан, ведь предыдущие новогодние праздники они просидели в темноте в буквальном смысле – не работала элек-

тростанция. Потому здесь надеются на строительство новой станции и новой котельной. ГСМ собираются довозить по зимнику, до навигации не хватит: мал ёмкостной парк.

Уже традиционное увещание главы сельской администрации Мужей (на то время Владимира Михайловича Максимова) хозяев собак – о необходимости регистрации и прививки животных. Увещевание на этот раз подкрепляется грозным предупреждением, что приобретено оружие со спецсредствами, которое начнут применять против бездомных шавок и что «после такого укула собака уснет навечно».

Районную прокуратуру возглавляет Юрий Михайлович Козырев – семнадцатый по счету в истории районной прокуратуры. Примечательно, что два шурьшкарских прокурора возглавляли впоследствии окружную прокуратуру – Иван Зубакин и Владимир Поляков. А Олег Николаевич Попов после районной прокуратуры возглавлял прокуратуру окружной столицы и работал заместителем прокурора округа.

Управлением культуры подведены итоги новогоднего конкурса на украшение сел и дворов. Село Питляра, как победитель, награждено главным призом – телевизором «Самсунг», призами также отмечены Восяховский СДК и детсад «Алёнушка» села Мужы. Среди личных подворий – Михаил Толба из Лопхарея, Олег Попов из Овгорта, Наталья Клевцова из Питляра и Борис Витязев из Мужей.

Наконец-то сбывается мечта горковчан иметь зимнюю автодорогу на районцентр. Обустраивает зимник «Ямалавтодор», субподрядчиком является сельхозпредприятие «Горковское» (В.Н. Аксарин). А Опгово-транспортное предприятие ежедневно по пятницам, средам и воскресеньям перевозит пассажиров из Мужей до Лабытнанги и обратно.

Сынско-Войкарская этнотерритория, на тот период возглавляемая Владимиром Титовичем Коневым, занимается контролем за верховьями нерестовых рек Сыня и Войкар, Танью, озера Варчато. Совместно с рыбоинспекцией (Н.П. Богинский) были совершены вылеты на вертолете в верховья рек, обнаружались бригады браконьеров, изымались сети и уловы.

Мужевское потребобщество практикует ярмарки-продажи в арендованных помещениях ЦНТ, в результате которых месячный товарооборот, по словам председателя ПО Шахро Григорьевича Нраняна, увеличивается вдвое.

Детский ансамбль «Хатл най» под руководством Любови Витязевой вернулся



из Сочи с фестиваля «Надежда Европы». Привезли спецприз – «За сохранение народных традиций в costume». Участники группы: Ксюша Рохтымова, Лена Рочева, Ира Озелова, Маша Куртямова и Маша Клепикова.

Начальник Шурьшкарского рыбоучастка Анатолий Григорьевич Хунзи, подводя итоги прошедшей путины, констатирует, что план выполнен лишь наполовину – из 400 планируемых тонн выловлено 196 тонн. Причин три: высокий уровень воды, запрет на вылов муксуна в активную фазу его подъема и жесткая конкуренция со стороны скупщиков рыбы.

В интервью газете главврач Владимир Прокопьевич Рутин рассказывает о техническом перевооружении медучреждения, присвоении статуса поликлиники питлярскому ФАПу. Отмечая, что жилищная проблема для врачей – острейшая, семеро медиков живут прямо в больницах.

Пожар в магазине «Фортуна» на ул. Комсомольская в районцентре произошел 11 января.

Общественная баня в районцентре работает на базе переоборудованной кормокухни зверофермы. Жители недовольны условиями помывок и неприятными запахами в «храме чистоты».

ПРОДОЛЖЕНИЕ НА 11 СТР.

ПОНЕДЕЛЬНИК

20 ноября

Первый канал

05.00 «Доброе утро»
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 03.00
Новости
09.05 «АнтиФейк» (16+)
09.45 «Жить здорово!» (16+)
10.35, 11.20 «Подкаст. Лаб» (16+)
12.50, 14.15, 19.00, 22.45 Информационный канал (16+)
17.15 «Давай поженимся!» (16+)
18.05 «Мужское/Женское» (16+)
19.55 «Куклы наследника Тутти» (16+)
21.00 «Время»
21.45 «Мосгаз. Последнее дело Черкасова» (16+)
00.10 «Подкаст. Лаб». «Креативные индустрии» (16+)
01.00 «Подкаст. Лаб». «Обязательно к прочтению» (16+)
01.45 «Подкаст. Лаб». «Антропология» (16+)
02.30, 03.05 «Подкаст. Лаб». «Психика» (16+)
03.25 «Подкаст. Лаб». «Мелодии моей жизни» (16+)
04.10 «Подкаст. Лаб». «Пусть не говорят, пусть читают» (16+)

РОССИЯ 1

05.00, 09.30 «Утро России»
05.07, 05.35, 07.07, 07.35, 08.07, 08.35, 09.00, 14.30, 21.05 «Местное время. Вести-Ямал»
09.55 «О самом главном». Ток-шоу (12+)
11.00, 14.00, 16.00, 20.00 «Вести» (12+)
11.30, 17.30 «60 минут». Ток-шоу (12+)
14.55 «Наши» (12+)
16.30 «Малахов» (16+)
21.20 Т/с «Екатерина. Фавориты» (16+)
22.20 «Вечер с Владимиром Соловьёвым» (12+)
01.05 Т/с «Тайны следствия» (16+)
02.40 Т/с «Морозова» (16+)

КУЛЬТУРА

06.30 «Пешком...». Москва книжная
07.00 «Археология. История с лопатой». «Как царь Пётр курганное золото собирал»
07.35 «Черные дыры. Белые пятна»
08.15 «Невский ковчег. Теория невозможного». Борис Смелов
08.45 Х/ф «И это всё о нём»
10.00, 12.30, 17.00, 19.30 Новости культуры
10.15 «Наблюдатель»
11.15, 01.05 ХХ век. «Человек идет на Север»
12.10 «Забывтое ремесло». «Городовой»
12.45 «Новости. Подробно. Арт»
13.00, 20.45 «Алексей Баталов. Благодарен судьбе». «Анна Ахматова»
13.30 «Москва слезам не верит» - большая лотерея». Авторский фильм Александра Казакевича
14.10 «Быть женой гения...». История любви Софьи и Льва Толстых
15.00 «Линия жизни». Марьяна Лысенко
15.55 «Агора». Ток-шоу с Михаилом Швыдким
17.15 «Исторические концерты. Дирижеры XX века»
18.15 «Рассказы из русской истории». Владимир Мединский
19.00 «Жизнь замечательных

идей». «Забывать нельзя запомнить»
19.45 «Главная роль»
20.05 «Правила жизни»
20.30 «Спокойной ночи, малыши!»
21.20 Д/ф «Хождение по мукам. Две жизни сестёр Крандиевских»
22.05 «Сати. Нескучная классика...» с Виолетой Майнице, Екатериной Шипулиной и Сергеем Филиным
22.50 Т/с «Короткие истории»
23.35 Д/ф «Всюду деньги, господа!»
00.05 Т/с «Порус»
02.00 «Исторические Концерты. Дирижеры XX Века»

ОГТРК «ЯМАЛ-РЕГИОН»

06.00, 22.30 Д/ф «Жизнь замечательных идей. Секреты живой клетки» (12+)
06.30, 23.30 Д/ф «Заповедники РФ. Тайны Кисловодского национального парка. Город-сад» (12+)
07.00, 08.00, 09.00, 10.00, 11.00, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 16.30, 17.00, 18.00, 19.00, 23.00 «Новости» (16+)
07.10, 12.10, 15.30, 18.30, 20.30 «Документальное кино» (12+)
07.40, 09.30, 10.05, 11.05, 12.05, 12.40, 14.05, 14.50, 16.35, 19.20, 19.50, 20.00, 21.50, 22.20 «Мнение» (12+)
08.10, 09.10, 10.30, 13.10, 14.10, 17.30, 19.10, 21.40 «Интервью» (12+)
08.40, 11.10, 16.10 «Северный колорит» (12+)
09.20, 11.50, 14.40 «Не олени пишут» (16+)
09.40, 13.40, 18.10, 20.10 «Север-Пресс» (16+)
10.10, 15.10, 17.10, 21.20 «С полем!» (16+)
11.30, 14.20, 23.10 «Специальный репортаж» (12+)
19.30, 21.00, 22.00 «Время Ямала» (16+)
00.00 Т/с «Миндальный привкус любви» (12+)
03.00 Т/с «Берега» (12+)

Звезда

05.25 Т/с «Снайпер. Оружие возмездия» (16+)
07.00 «Сегодня утром» (12+)
09.00, 13.00, 19.00 Новости дня (16+)
09.20 Д/с «Вторая мировая. Пламя и сталь» (16+)
11.00 Х/ф «Ключи от неба» (12+)
13.35, 17.05, 03.35 Т/с «Спецотряд «Шторм»» (16+)
17.00 «Военные новости» (16+)
18.00 «Неизвестные сражения Великой Отечественной». «Ростовский Рубикон» (16+)
18.50 «Специальный репортаж» (16+)
19.10 «По горячим следам» (16+)
20.10 «Ищу своих» (12+)
21.00 «Открытый эфир». Ток-шоу (16+)
22.45 «Между тем» с Наталией Метлиной (12+)
23.15 «Шедевры военных музеев». «Филиал центрального военно-морского музея имени императора Петра Великого». «Аврора». Богиня утренней зари» (12+)
00.15 Т/с «Веревка из песка» (16+)
02.55 Д/с «Из всех орудий» (16+)

ВТОРНИК

21 ноября

Первый канал

05.00 «Доброе утро»
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 03.00
Новости
09.05 «АнтиФейк» (16+)
09.45 «Жить здорово!» (16+)
10.35, 11.20, 14.15, 19.00, 22.45 Информационный канал (16+)
17.15 «Давай поженимся!» (16+)
18.05 «Мужское/Женское» (16+)
19.55 «Куклы наследника Тутти» (16+)
21.00 «Время»
21.45 «Мосгаз. Последнее дело Черкасова» (16+)
00.10 «Подкаст. Лаб». «Сядь нормально» (16+)
01.00 «Подкаст. Лаб». «Драгоценные истории» (16+)
01.45 «Подкаст. Лаб». «Собрались с мыслями» (16+)
02.30, 03.05 «Подкаст. Лаб». «Триггеры» (16+)
03.25 «Подкаст. Лаб». «Кот Шрёдингера» (16+)
04.10 «Подкаст. Лаб». «Легкие деньги» (16+)

РОССИЯ 1

05.00, 09.30 «Утро России»
05.07, 05.35, 07.07, 07.35, 08.07, 08.35, 09.00, 14.30, 21.05 «Местное время. Вести-Ямал»
09.55 «О самом главном». Ток-шоу (12+)
11.00, 14.00, 16.00, 20.00 «Вести» (12+)
11.30, 17.30 «60 минут». Ток-шоу (12+)
14.55 «Наши» (12+)
16.30 «Малахов» (16+)
21.20 Т/с «Екатерина. Фавориты» (16+)
22.20 «Вечер с Владимиром Соловьёвым» (12+)
01.05 Т/с «Тайны следствия» (16+)
02.40 Т/с «Морозова» (16+)

КУЛЬТУРА

06.30 «Пешком...». Москва Саввы Морозова
07.00 «Археология. История с лопатой». «Как сокровища Куль-Обы случайно нашли»
07.30 «Легенды мирового кино». Марк Донской
07.55 «Всюду деньги, господа!»
08.25 «Жизнь и судьба»
08.45 Х/ф «И это всё о нём»
10.00, 12.30, 17.00, 19.30 Новости культуры
10.15 «Наблюдатель»
11.15, 01.10 ХХ век. «Всего несколько слов в честь Мастера... М.Булгаков»
12.45 «Новости. Подробно. Книжки»
13.00, 20.45 «Алексей Баталов. Благодарен судьбе». «Родом из МХАТа»
13.35, 00.10 Т/с «Порус»
14.35 «Игра в бисер» с Игорем Волгиным. «Поэзия Франсуа Вийона»
15.20 Т/с «Короткие истории»
16.15 «Сати. Нескучная классика...» с Виолетой Майнице, Екатериной Шипулиной и Сергеем Филиным
17.15 «Эрмитаж». Авторская программа Михаила Пиотровского
17.45 «Исторические концерты. Дирижеры XX Века»

18.45 «Забывтое ремесло». «Земский доктор»
19.00 «Жизнь замечательных идей». «Мир запахов»
19.45 «Главная роль»
20.05 «Правила жизни»
20.30 «Спокойной ночи, малыши!»
21.20 Д/ф «Своими глазами. Нами Микоян»
22.15 «Белая студия»
23.00 Т/ф «Короткие истории»
23.40 Д/ф «Всюду деньги, господа!»
02.20 «Исторические концерты. Дирижеры XX века»

ОГТРК «ЯМАЛ-РЕГИОН»

06.00, 22.30 Д/ф «Магия вкуса. Астраханские деликатесы» (12+)
06.30, 23.30 Д/ф «Заповедники РФ. Тайны национального парка «Куршская коса». Птичий мост» (12+)
07.00, 08.00, 09.00, 10.00, 11.00, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 16.30, 17.00, 18.00, 19.00, 23.00 «Новости» (16+)
07.10, 10.10, 12.10, 13.30, 15.30, 16.40, 18.10, 20.10 «Интервью» (12+)
07.40, 09.10, 14.10, 23.10 «С полем!» (16+)
08.10, 17.10, 20.40 «Север-Пресс» (16+)
08.30, 10.05, 10.40, 11.05, 12.05, 12.40, 13.40, 14.05, 16.35, 19.10, 19.20, 19.50, 21.50, 22.20 «Мнение» (12+)
08.40, 11.10, 13.10, 16.10 «Северный колорит» (12+)
09.30, 11.30, 14.30, 17.30 «Документальное кино» (12+)
10.20, 15.10, 18.40, 21.20 «Специальный репортаж» (12+)
12.50, 16.50, 21.40 «Не олени пишут» (16+)
19.30, 21.00, 22.00 «Время Ямала» (16+)
00.00 Т/с «Миндальный привкус любви» (12+)
03.00 Т/с «Берега» (12+)

Звезда

05.15, 13.35, 17.05, 03.35 Т/с «Спецотряд «Шторм»» (16+)
07.00 «Сегодня утром» (12+)
09.00, 13.00, 19.00 Новости дня (16+)
09.15, 21.00 «Открытый эфир». Ток-шоу (16+)
11.00 Х/ф «Морской охотник» (12+)
17.00 «Военные новости» (16+)
18.00 «Неизвестные сражения Великой Отечественной». «Демянск - слабое звено» (16+)
18.50 «Специальный репортаж» (16+)
19.10 «По горячим следам» (16+)
20.10 «Улика из прошлого» (16+)
22.45 «Между тем» с Наталией Метлиной (12+)
23.15 «Шедевры военных музеев». «Центральный военно-морской музей имени императора Петра Великого». «Морским судам быть!» (12+)
00.15 Т/с «Веревка из песка» (16+)
02.55 Д/с «Из всех орудий» (16+)

СРЕДА

22 ноября

Первый канал

05.00 «Доброе утро»
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 03.00
Новости
09.05 «АнтиФейк» (16+)
09.45 «Жить здорово!» (16+)
10.35, 11.20, 14.15, 19.00, 22.45
Информационный канал (16+)
17.15 «Давай поженимся!» (16+)
18.05 «Мужское/Женское» (16+)
20.00 Х/ф «Как убили Джона
Кеннеди» (16+)
21.00 «Время»
21.45 «Мосгаз. Последнее дело
Черкасова» (16+)
00.10 «Подкаст. Лаб». «Психика»
(16+)
01.00 «Подкаст. Лаб». «Письма»
(16+)
01.45 «Подкаст. Лаб». «Произволь-
ная программа» (16+)
02.30, 03.05 «Подкаст. Лаб». «Не-
формат» (16+)
03.25 «Подкаст. Лаб». «Гори
огнем!» (16+)
04.10 «Подкаст. Лаб». «Жизнь
замечательных» (16+)

РОССИЯ 1

05.00, 09.30 «Утро России»
05.07, 05.35, 07.07, 07.35, 08.07,
08.35, 09.00, 14.30, 21.05 «Мест-
ное время. Вести-Ямал»
09.55 «О самом главном». Ток-
шоу (12+)
11.00, 14.00, 16.00, 20.00 «Вести»
11.30, 17.30 «60 минут». Ток-шоу
(12+)
14.55 «Наши» (12+)
16.30 «Малахов» (16+)
21.20 Т/с «Екатерина. Фавориты»
(16+)
22.20 «Вечер с Владимиром
Соловьёвым» (12+)
01.05 Т/с «Тайны следствия» (16+)
02.40 Т/с «Морозова» (16+)

КУЛЬТУРА

06.30 «Пешком...». Москва право-
славная
07.00 «Археология. История с
лопатай». «Как в России Помпей
искали»
07.30 «Легенды мирового кино».
Михаил Калатозов
07.55, 23.35 Д/ф «Всюду деньги,
господа!»
08.25 «Жизнь и судьба»
08.50 Х/ф «И это всё о нём»
10.00, 12.30, 17.00, 19.30 Новости
культуры
10.15 «Наблюдатель»
11.15, 01.05 ХХ век. «Княгиня
Наталья Петровна». «Гатчина»
12.10 «Забывтое ремесло». «Зем-
ский доктор»
12.45 «Новости. Подробно. Кино»
13.00, 20.45 «Алексей Баталов.
Благодарен судьбе». «В доме у
Станиславского»
13.35, 00.05 Т/с «Порус»
14.35 «Линия жизни»
15.30, 22.50 Т/ф «Короткие
истории»
16.10 «Белая студия»
17.15 «Вячеслав Иванов «Рим-
ский дневник» в программе
«Библейский сюжет»
17.45, 01.55 «Исторические кон-

церты. Дирижеры XX века»
18.45 «Забывтое ремесло». «Горо-
довой»
19.00 «Жизнь замечательных
идей». «Боль. враг или друг?»
19.45 «Главная роль»
20.05 «Правила жизни»
20.30 «Спокойной ночи, малы-
ши!»
21.20 «Абсолютный слух»
22.05 «Власть факта». «Сила и сла-
бость советского планирования»

ОГТРК «ЯМАЛ-РЕГИОН»

06.00, 22.30 Д/ф «Магия вкуса. В
Питере есть!» (12+)
06.30, 23.30 Д/ф «Заповедники
РФ. Тайны национального парка
«Приэльбрусье». На высоте» (12+)
07.00, 08.00, 09.00, 10.00, 11.00,
12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00,
16.30, 17.00, 18.00, 23.00 «Ново-
сти» (16+)
07.10, 12.30, 17.40 «Север-Пресс»
(16+)
07.30, 10.10, 15.10, 21.20 «Доку-
ментальное кино» (12+)
08.10, 13.30 «С полем!» (16+)
08.30, 09.50, 10.05, 10.40, 11.05,
12.05, 12.50, 13.50, 14.05, 15.40,
16.35, 21.50, 22.20 «Мнение» (12+)
08.40, 11.10, 13.10, 16.10 «Изва-
тас олэм». Программа на языке
коми (12+)
09.10, 11.30, 14.30, 17.10, 20.50
«Интервью» (12+)
09.20, 14.10, 18.10 «Специальный
репортаж» (12+)
09.40 «Не олени едят» (16+)
18.30, 23.10 «Ясавэй. Кочевник
XXI века» (12+)
18.50 Волейбол. Чемпионат
России 2023 г. / 2024 г. Суперли-
га. Мужчины. «Зенит» (Казань) -
«Факел» (Новый Уренгой) (12+)
21.00, 22.00 «Время Ямала» (16+)
00.00 Т/с «Миндальный привкус
любви» (12+)
01.30 Т/с «Берега» (12+)
03.00 Т/с «Дождаться любви»
(12+)

Звезда

05.15, 13.35, 17.05, 03.35 Т/с «Спе-
цотряд «Шторм» (16+)
07.00 «Сегодня утром» (12+)
09.00, 13.00, 19.00 Новости дня
(16+)
09.15, 21.00 «Открытый эфир».
Ток-шоу (16+)
11.00 Х/ф «Поезд вне расписа-
ния» (12+)
17.00 «Военные новости» (16+)
18.00 «Неизвестные сражения
Великой Отечественной». «Опе-
рация «Кольцо» (kat16+)
18.50 «Специальный репортаж»
(16+)
19.10 «По горячим следам» (16+)
20.10 Д/с «Секретные материа-
лы» (16+)
22.45 «Между тем» с Наталией
Метлиной (12+)
23.15 «Шедевры военных музе-
ев». «Музей медицины России и
военно-медицинской службы».
«Во имя жизни» (12+)
00.15 Т/с «Веревка из песка» (16+)
02.55 Д/с «Из всех орудий» (16+)

ЧЕТВЕРГ

23 ноября

Первый канал

05.00 «Доброе утро»
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 03.00
Новости
09.05 «АнтиФейк» (16+)
09.45 «Жить здорово!» (16+)
10.35, 11.20, 14.15, 19.00, 22.45
Информационный канал (16+)
17.15 «Давай поженимся!» (16+)
18.05 «Мужское/Женское» (16+)
19.50 Х/ф «Как убили Джона
Кеннеди» (16+)
21.00 «Время»
21.45 «Мосгаз. Последнее дело
Черкасова» (16+)
00.20 «Подкаст. Лаб». «Собрались
с мыслями» (16+)
01.10 «Подкаст. Лаб». «Кот Шрё-
дингера» (16+)
01.55 «Подкаст. Лаб». «Обязатель-
но к прочтению» (16+)
02.45, 03.05 «Подкаст. Лаб». «Ан-
тропология» (16+)
03.40 «Подкаст. Лаб». «Триггер»
(16+)

РОССИЯ 1

05.00 «Утро России»
05.07, 05.35, 07.07, 07.35, 08.07,
08.35, 09.00, 14.30, 21.05 «Местное
время. Вести-Ямал»
09.34 Национальная редакция
09.55 «О самом главном». Ток-
шоу (12+)
11.00, 14.00, 16.00, 20.00 «Вести»
11.30, 17.30 «60 минут». Ток-шоу
(12+)
14.55 «Наши» (12+)
16.30 «Малахов» (16+)
21.20 Т/с «Екатерина. Фавориты»
(16+)
22.20 «Вечер с Владимиром
Соловьёвым» (12+)
01.05 Т/с «Тайны следствия» (16+)
02.40 Т/с «Морозова» (16+)

КУЛЬТУРА

06.30 «Пешком...». Москва
ар-деко
07.00 «Археология. История с
лопатай». «Как лепной горшок
ценнее клада оказался»
07.30 «Легенды мирового Кино».
Михаил Ромм
07.55 «Всюду деньги, господа!»
08.25 «Жизнь и судьба»
08.50 Х/ф «И это всё о нём»
10.00, 12.30, 17.00, 19.30 Новости
культуры
10.15 «Наблюдатель»
11.15, 01.05 ХХ век. «В мире
животных. Дальний Восток.
Приморский край»
12.10 «Забывтое ремесло». «Фонар-
щик»
12.45 «Новости. Подробно. Театр»
13.00, 20.45 «Алексей Баталов.
Благодарен судьбе». «В доме у
Станиславского»
13.35, 00.05 Т/с «Порус»
14.35 «Абсолютный слух». Аль-
манах по истории музыкальной
культуры
15.20 Т/ф «Короткие истории»
16.10 «2 Верник 2». Ольга Пере-
тятько
17.15 «Моя любовь - Россия».
«Оренбургское казачество»
17.45, 01.55 «Исторические кон-
церты. Дирижеры XX века»
18.45 «Забывтое ремесло». «Тру-

бочист»

19.00 «Жизнь замечательных
идей». «Сколько секунд в сутках»
19.45 «Главная роль»
20.05 «Открытая книга». Кирилл
Рябов. «Лихо»
20.30 «Спокойной ночи, малы-
ши!»
21.20 «Москва слезам не верит»
- большая лотерея. Авторский
фильм Александра Казакевича
22.00 «Энигма. Алим Гасымов»
22.45 Т/ф «Встречайте проездом»
23.35 Д/ф «Всюду деньги, госпо-
да!»

ОГТРК «ЯМАЛ-РЕГИОН»

06.00, 22.30 Д/ф «Магия вкуса.
Чувашия. Обедь-обрядь» (12+)
06.30, 23.30 Д/ф «Заповедники
РФ. Тайны Воронежского запо-
ведника. Всё по зубам» (12+)
07.00, 08.00, 09.00, 10.00, 11.00,
12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00,
16.30, 17.00, 18.00, 19.00, 23.00
«Новости» (16+)
07.10, 14.40, 17.30 «Ясавэй. Кочев-
ник XXI века» (12+)
07.30, 11.30, 15.40, 18.40 «Се-
вер-Пресс» (16+)
07.50, 09.50, 10.05, 10.50, 11.05,
11.50, 12.05, 12.40, 14.05, 16.35,
16.50, 17.50, 19.20, 19.50, 20.50,
21.50, 22.20 «Мнение» (12+)
08.10, 12.20, 17.10 «Специальный
репортаж» (12+)
08.30, 10.40, 23.10 «Не олени
едят» (16+)
08.40, 11.10, 13.10, 16.10 «Тут
сул*там». Программа на языке
хангы (12+)
09.10, 14.10, 18.10, 20.10 «Доку-
ментальное кино» (12+)
09.40, 10.10, 12.10, 13.30, 15.10,
16.40, 19.10, 20.40, 21.20, 23.20
«Интервью» (12+)
19.30, 21.00, 22.00 «Время Ямала»
(16+)
00.00 Т/с «Дождаться любви» (12+)
03.00 Т/с «Французская кулина-
рия» (12+)

Звезда

05.15, 13.35, 17.05, 04.00 Т/с «Спе-
цотряд «Шторм» (16+)
07.00 «Сегодня утром» (12+)
09.00, 13.00, 19.00 Новости дня
(16+)
09.15, 21.00 «Открытый эфир».
Ток-шоу (16+)
11.00 Х/ф «Женатый холостяк»
(12+)
17.00 «Военные новости» (16+)
18.00 «Неизвестные сражения
Великой Отечественной». «Брян-
ский узел» (16+)
18.50 «Специальный репортаж»
(16+)
19.10 «По горячим следам» (16+)
20.10 «Код доступа» (12+)
22.45 «Между тем» с Наталией
Метлиной (12+)
23.15 «Шедевры военных
музеев». «Военно-исторический
музей артиллерии, инженерных
войск и войск связи. «Для памя-
ти на вечную славу» (12+)
00.15 Т/с «Веревка из песка»
(16+)
02.50 Х/ф «По данным уголовно-
го розыска...» (12+)

ПЯТНИЦА 24 ноября

Первый канал

05.00 «Доброе утро»
09.00, 11.00, 14.00, 16.00 Новости
09.05 «АнтиФейк» (16+)
09.45 «Жить здорово!» (16+)
10.35, 11.20, 14.15, 17.10 Информационный канал (16+)
15.10 «Давай поженимся!» (16+)
16.15 «Мужское/Женское» (16+)
18.00 Вечерние новости
18.40 «Человек и закон» (16+)
19.45 «Поле чудес»
21.00 «Время»
21.45 «Фантастика». Следующий уровень (12+)
23.40 «Матадор». «Объединенные цвета Оливьеро Тоскани. Конец века по Годфри Реджи» (16+)
00.40 Д/ф «Blug» и «Gorillaz».
«Дэймон Албарн. Современная британская сказка» (16+)
01.45 «Подкаст. Лаб». «Креативные индустрии» (16+)
02.30 «Подкаст. Лаб». «Психика» (16+)
03.15 «Подкаст. Лаб». «Не льком пить» (16+)
04.05 «Подкаст. Лаб». «20 лет спустя» (16+)
04.50 «Подкаст. Лаб». «Жизнь замечательных» (16+)
05.25 «Подкаст. Лаб». «Неформат» (16+)

РОССИЯ 1

05.00 «Утро России»
05.07, 05.35, 07.07, 07.35, 08.07, 08.35, 09.00, 14.30, 21.15 «Местное время. Вести-Ямал»
09.34 Национальная редакция
09.55 «О самом главном». Ток-шоу (12+)
11.00, 14.00, 16.00, 20.00 «Вести»
11.30, 17.30 «60 минут». Ток-шоу (12+)
14.55 «Судьба человека с Борисом Корчевниковым» (12+)
16.30 «Прямой эфир» (16+)
21.30 «Ну-ка, все вместе!» (12+)
00.25 «Шоу Большой Страны» (12+)
01.30 Т/с «Тайны следствия» (16+)

КУЛЬТУРА

06.30 «Пешком...». Москва обновленная
07.00 Д/ф «Да, скифы - мы!»
07.40 «Забывтое ремесло». «Кружевница»
07.55 Д/ф «Всюду деньги, господа!»
08.25 «Жизнь и судьба»
08.50 Х/ф «И это всё о нём»
10.00, 12.30, 17.00, 19.30 Новости культуры
10.20 Х/ф «Суд чести»
12.10 «Цвет времени». Караваджо
12.45 «Забывтое ремесло». «Трубочист»
13.00, 20.45 «Алексей Баталов. Благодарен судьбе». «Профессия и ремесло»
13.35 Т/с «Порус»
14.35 «Власть факта». «Сила и слабость советского планирования»
15.20 Т/ф «Встречайте проездом»
16.15 «Энигма. Алим Гасымов»
17.15 «Письма из провинции».

Село Кубачи (Республика Дагестан)
17.45 «Исторические концерты. Дирижеры XX века»
18.20 «Царская ложа»
19.00 «Жизнь замечательных идей». «Биохимия чувств»
19.45 «Линия жизни». Олег Артемьев
21.15 Х/ф «Летят журавли»
22.50 «2 Верник 2». Илзе Лиэпа
23.25 «Клуб Шаболовка, 37». Геннадий Гладков и Оркестр под управлением Михаила Фадеева, группа «Пятеро»
00.30 Х/ф «Капитан Кидд»
02.00 «Искатели». «Загадка парка Монрепо»
02.45 М/ф «Выкрутасы»

ОГТРК «ЯМАЛ-РЕГИОН»

06.00, 22.30 Д/ф «Магия вкуса. Калининградская область. Обед в старом замке» (12+)
06.30, 23.30 Д/ф «Заповедники РФ. Тайны Оренбургского заповедника. Лошадью беги» (12+)
07.00, 08.00, 09.00, 10.00, 11.00, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 16.30, 17.00, 18.00, 19.00, 23.00 «Новости» (16+)
07.10, 12.20, 15.40, 23.10 «Специальный репортаж» (12+)
07.30, 09.10, 12.10, 14.10, 15.10, 18.30, 19.10, 20.30, 21.30 «Интервью» (12+)
08.10, 10.30, 13.30, 17.10 «Документальное кино» (12+)
08.40, 11.10, 13.10, 16.10 «Ялэмдад нумгы». Программа на ненецком языке (12+)
09.40, 10.05, 11.05, 11.50, 12.05, 12.50, 14.05, 16.35, 17.40, 19.20, 19.50, 20.00, 22.20 «Мнение» (12+)
10.10, 14.40, 21.40 «Север-Пресс» (16+)
11.30, 15.20, 18.10, 20.10 «Ясавэй. Кочевник XXI века» (12+)
12.40, 16.50, 21.20 «Не олени пижут!» (16+)
19.30, 21.00, 22.00 «Время Ямала» (16+)
00.00 Т/с «Французская кулинария» (12+)
03.00 Т/с «Будет светлым день» (12+)

Звезда

05.35 Т/с «Спецотряд «Штурм» (16+)
07.40, 09.20 Х/ф «Большая семья» (12+)
09.00, 13.00, 19.00 Новости дня (16+)
11.00, 13.20, 17.05 Т/с «Дума о Ковпаке» (12+)
17.00 «Военные новости» (16+)
19.40 Д/с «Загадки века с Сергеем Медведевым» (12+)
20.30 «Скрытые угрозы» с Николаем Чиндьяйкиным (16+)
21.20 «Специальный репортаж. Что русскому смешно...» (16+)
22.00 «Здравствуйте, товарищи!» (16+)
23.30 «МУЗЫКА+» (12+)
00.55 Х/ф «От Буга до Вислы» (12+)
03.10 Д/с «Москва фронту» (16+)
03.30 Х/ф «Светлый путь» (12+)

СУББОТА 25 ноября

Первый канал

06.00 Телеканал «Доброе утро. Суббота»
09.00 «Умницы и умники» (12+)
09.45 «Слово пастыря» (0+)
10.00, 12.00 Новости
10.15 «Наше всё» (12+)
11.05 «ПроУют» (0+)
12.15 «Поехали!» (12+)
13.10 К 95-летию Алексея Баталова. «Как долго я тебя искала...» (12+)
14.15 Х/ф «9 дней одного года» (12+)
16.30 «Горячий лед». Фигурное катание. Гран-при России 2023 г. Короткая программа. Этап VI
18.00 «Вечерние новости»
18.15 «Я люблю мою страну» (0+)
19.15 «Эксклюзив» с Дмитрием Борисовым (16+)
20.05 «Кто хочет стать миллионером?»
21.00 «Время»
21.35 «Сегодня вечером» (16+)
23.20 Х/ф «Камон Камон» (18+)
01.25 «Подкаст. Лаб». «Сядь нормально» (16+)
02.10 «Подкаст. Лаб». «Обязательно к прочтению» (16+)
02.55 «Подкаст. Лаб». «Драгоценные истории» (16+)
03.40 «Подкаст. Лаб». «Пусть не говорят, пусть читают» (16+)
04.25 «Подкаст. Лаб». «Кот Шрёдингера» (16+)
05.10 «Подкаст. Лаб». «Мелодии моей жизни» (16+)

РОССИЯ 1

05.00 «Утро России. Суббота»
08.00 «Местное время. Вести-Ямал»
08.20 «Местное время. Суббота»
08.35 «По секрету всему свету»
09.00 «Формула едь» (12+)
09.25 «Пятеро на одного»
10.10 «Сто к одному»
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 «Вести»
11.50 «В кругу друзей»
12.50 «Доктор Мясников». (12+)
14.50 «Юморина» (16+)
17.50 «Привет, Андрей!». Вечернее шоу Андрея Малахова (12+)
21.00 Х/ф «Жилищный вопрос» (16+)
00.35 Х/ф «Нарисованное счастье» (12+)
04.05 Х/ф «Улыбнись, когда плачут звезды» (16+)

КУЛЬТУРА

06.30 «Вячеслав Иванов «Римский дневник» в программе «Библиейский сюжет»
07.05 М/ф «Таёжная сказка»
07.15 Т/с «Порус»
09.15 «Мы - грамотеи!». Телевизионная игра
10.00, 19.30 Новости культуры
10.15 Х/ф «Летят журавли»
11.55 «Человеческий фактор». «Наследники» Гевтонского ордена»
12.25 «Черные дыры. Белые пятна»
13.05, 01.20 Д/ф «Волшебные песни животных с Дэвидом Аттенборо»

14.00 «Рассказы из русской истории». Владимир Мединский

14.40 Х/ф «Воскресение»
18.00 «Большая опера»
19.45 Х/ф «Маман» (16+)
22.00 «Агора». Ток-шоу с Михаилом Швыдким
23.00 Спектакль «Ленком Марка Захарова» «Последний поезд»
02.15 М/ф «А в этой сказке было так...». «Жил-был Козявин». «История одного города»

ОГТРК «ЯМАЛ-РЕГИОН»

06.00, 05.30 Д/ф «Заповедники РФ. Тайны Кенозерского национального парка. Рядом с небесами» (12+)
06.30 Д/ф «Заповедники РФ. Тайны Кабардино-Балкарского заповедника. Первый тур» (12+)
07.00 Д/ф «Заповедники РФ. Тайны Карадагского заповедника. Из пены морской» (12+)
07.30 Д/ф «Заповедники РФ. Тайны Дагестанского заповедника. Под грифом» (12+)
08.00, 18.00 «Интервью» (12+)
08.30, 18.30 «Специальный репортаж» (12+)
08.50, 18.50 «Мнение» (12+)
09.00, 05.00 Д/ф «Магия вкуса. Ямал. Супер-еда для супер-людей» (12+)
09.30 Х/ф «Любовь для бедных» (12+)
11.00, 22.05 Т/с «Блудный сын» (16+)
19.00 Т/с «Ветер в лицо» (12+)

Звезда

05.05 Х/ф «Женатый холостяк» (12+)
06.30, 04.35 Х/ф «Гость с Кубани» (12+)
08.00, 13.00, 19.00 Новости дня (16+)
08.15 «Морской бой» (6+)
09.20 Д/с «Москва фронту» (16+)
09.45 Х/ф «Осторожно, бабушка!» (12+)
11.40 «Легенды музыки». Николай Добронравов (12+)
12.10 «СССР. Знак качества» с Иваном Охлобыстиным» (12+)
13.15 «Не факт!» (12+)
13.40 Д/с «Война миров» (16+)
14.30 «Легенды кино». Виктор Павлов (12+)
15.20 «Главный день». «Николай Киселёв. Советский Шиндлер» (16+)
16.10 «Время героев» (16+)
16.35 «Специальный репортаж» (16+)
16.50 Д/с «Воины Субэдэя» (16+)
17.15 Х/ф «Крепкий орешек» (12+)
19.15 «Галерея Звезд». Леонид Якубович (12+)
20.55 Х/ф «Я объявляю вам войну» (16+)
22.50 Х/ф «Дружба особого назначения» (16+)
00.45 Х/ф «Живые и мертвые» (12+)
04.10 Д/с «Перелом. Хроника Победы» (16+)

ВОСКРЕСЕНЬЕ

26 ноября

Первый канал

06.00, 10.00, 12.00 Новости
 06.10 «Подкаст. Лаб». «Легкие деньги» (16+)
 06.55 «Играй, гармонь любимая!» (12+)
 07.40 «Часовой» (12+)
 08.10 «Здоровье» (16+)
 09.20 «Мечталлион». Национальная лотерея (12+)
 09.40 «Непутевые заметки» (12+)
 10.10 «Жизнь своих» (12+)
 11.05 «Повара на колесах» (12+)
 12.15 «Видели видео?» (0+)
 13.30 «Машков» (12+)
 14.25, 23.00 X/ф «Вор» (16+)
 16.20 «Горячий лёд». Фигурное катание. Гран-при России 2023 г. Произвольная программа. Этап VI
 18.00 «Вечерние новости»
 19.00 «Перепой звезду» (12+)
 21.00 «Время»
 00.35 «Подкаст. Лаб». «Обман веществу» (16+)
 01.20 «Подкаст. Лаб». «Жизнь замечательных» (16+)
 02.05 «Подкаст. Лаб». «Собрались с мыслями» (16+)
 02.50 «Подкаст. Лаб». «Психика» (16+)
 03.35 «Подкаст. Лаб». «Свидетели Эйзенштейна» (16+)

РОССИЯ 1

06.10, 01.30 X/ф «Время собирать» (12+)
 08.00 «Местное время. Вести-Ямал»
 08.35 «Когда все дома с Тимуром Кизяковым»
 09.25 «Утренняя почта с Николаем Басковым»
 10.10 «Сто к одному»
 11.00 «Вести»
 11.50 «Большие перемены»
 12.50 X/ф «Без вины виноватая» (12+)
 16.55, 19.00 «Песни от всей души». Вечернее шоу Андрея Малахова (12+)
 18.00 «Всероссийский открытый телевизионный конкурс юных талантов «Синяя Птица»
 20.00 Вести недели
 22.00 «Москва. Кремль. Путин»
 22.40 «Воскресный вечер с Владимиром Соловьёвым» (12+)

КУЛЬТУРА

06.30 M/ф «Подарёнка». «Голубой шенок»
 07.15 T/c «Порус»
 09.15, 01.15 «Диалоги о животных». Государственный зоологический парк Удмуртии
 09.55 «Больше, чем любовь»
 10.40, 23.50 X/ф «Алешкина любовь»
 12.05 D/ф «В поисках «Эйры»
 12.50 «Невский ковчег. Теория невозможного». Вадим Виллинбахов
 13.20 «Игра в бисер» с Игорем Волгиным. «Алексей Толстой. «Граф Калиостро»
 14.00 «Коллекция». «Музей турецкого и исламского искусства»

14.35 X/ф «Иегуди Менухин. Скрипка столетия»
 16.30 «Картина мира с Михаилом Ковальчуком»
 17.15 «Первые в мире». «Жуковский. Отец русской авиации»
 17.35, 20.25 «Линия жизни»
 18.25 «Романтика ромansa». Николаю Добронравову посвящается...
 19.30, 19.45 Новости культуры
 21.20 X/ф «Служили два товарища»
 22.55 Балет «Идиот»
 01.55 «Искатели». «Завещание Стеллецкого»
 02.40 M/ф «Королевская игра»

ОГТРК «ЯМАЛ-РЕГИОН»

06.00 D/ф «Заповедники РФ. Тайны Кабардино-Балкарского заповедника. Первый тур» (12+)
 06.30 D/ф «Заповедники РФ. Тайны Карадагского заповедника. Из пены морской» (12+)
 07.00 D/ф «Заповедники РФ. Тайны Дагестанского заповедника. Под грифом» (12+)
 07.30, 05.30 D/ф «Заповедники РФ. Тайны Окского заповедника. Стерху всё видно» (12+)
 08.00, 18.00 «Документальное кино» (12+)
 08.30, 18.30 «Ясавэй. Кочевник XXI века» (12+)
 08.50, 18.50 «Интервью» (12+)
 09.00, 05.00 D/ф «Магия вкуса. Чувашия. Уха императрицы... и не только!» (12+)
 09.30 X/ф «Я подарю тебе любовь» (12+)
 11.00, 22.00 T/c «Тайны города Эн» (12+)
 19.00 T/c «Папа в законе» (12+)

Звезда

05.45 X/ф «Крепкий орешек» (12+)
 07.05 X/ф «Я объявляю вам войну» (16+)
 09.00 «Новости недели» с Юрием Подкопаевым (16+)
 09.25 «Служу России» (12+)
 09.55 «Военная приемка» (12+)
 10.40 «Скрытые угрозы» с Николаем Чиндяйкиным (16+)
 11.30 «Код доступа» (12+)
 12.20 «Легенды армии с Александром Маршалом». Семён Хохряков (12+)
 13.10 «Специальный репортаж. Что русскому смешно...» (16+)
 13.55, 03.40 D/c «Москва фронт» (16+)
 14.20, 04.00 T/c «Снайпер-2. Тунгус» (16+)
 18.00 «Главное» с Ольгой Беловой (16+)
 19.45 D/c «Легенды советского сыска» (16+)
 23.00 «Фетисов». Ток-шоу (12+)
 23.45 «Люди Донбасса». «Созидатели» (16+)
 00.05 X/ф «Ключи от неба» (12+)
 01.25 X/ф «Осторожно, бабушка!» (12+)
 02.50 D/c «Неизвестная война. Великая Отечественная» (16+)

НОВОСТИ ОКРУГА

Авиабилеты
для многодетных

Более 80 тысяч льготных перелетов совершили дети из многодетных семей Ямала. Это 23 500 авиабилетов. В прошлом году было куплено более 21 000 авиабилетов – почти в три раза больше, чем в первый год действия программы, в 2019.

Мера поддержки многодетных семей была запущена по поручению губернатора Дмитрия Артюхова. Стоимость одного билета составляет 2500 рублей.

В сеть льготных авиамаршрутов в этом году включили направления Салехард - Казань и Надым - Минеральные Воды. В связи с закрытием некоторых южных аэропортов России льготный тариф действует на 35 направлений. Чаще всего многодетные семьи выбирали рейсы из окружной столицы в Тюмень, Сочи и Москву.

Льготный перелет доступен детям из многодетных семей в возрасте до 23 лет, которые учатся на очных отделениях в средне-специальных или высших учебных заведениях страны. Исключение составляют вступившие в брак. Применить льготу можно один раз в год на рейсах авиакомпании Ямал.

Билеты приобретаются на официальном сайте авиакомпании. Для удобства пассажиров разработан онлайн-сервис, который автоматически определяет право многодетной семьи на льготный тариф.

Авиакомпанией «Ямал» предусмотрены дополнительные удобства для путешествий с детьми. Младенцам до 2-х лет, не занимающих отдельного места, — бесплатный перелет и дополнительный багаж до 10 кг, при этом родителям можно взять с собой в салон детское питание, аптечку и все необходимое для перелета. Для детей от 5 до 12 лет можно воспользоваться услугой сопровождения. По просьбе родителей она может быть предоставлена ребенку и постарше — до 16 лет. Оформить услугу также можно при покупке билета в кассе авиакомпании.

Льготная программа для путешествия ямальских многодетных семей позволяет достигать цели национального проекта «Демография».

Голосование за лучших педагогов и наставников

На Ямале стартует региональный конкурс «Человек Года знаний». В нём могут принять участие педагогические работники образовательных учреждений автономного округа. Победителей выберут жители округа.

Конкурс «Человек Года знаний» будет проходить в три этапа. Первый – сбор заявок. Их можно оставлять с 15 по 22 ноября на сайте годзнаний89.рф. Участникам необходимо представить презентации с историями профессионального успеха. Второй этап – народное голосование. Оно будет проводиться на сайте живёмнасевере.рф с 24 по 29 ноября. С 1 по 5 декабря экспертная комиссия подведет итоги и определит победителей.

Подать заявку на конкурс могут жители округа. Участие индивидуальное. Победителей и призеров определяют в пяти номинациях: «Первый учитель», «Успех в спорте и творчестве», «Вместе весело шагать», «Сердце отдаю детям», «Наставничество в профессии». Более подробно с положением о конкурсе можно ознакомиться на сайте годзнаний89.рф.

Пресс-служба губернатора ЯНАО.

НАВСТРЕЧУ ДНЮ РАЙОНА

Район 20 лет назад: по страницам "Северной панорамы"

НАЧАЛО НА 6 СТР.

Качественный и количественный скачок предполагается сделать в этом году в жилищном строительстве – это возведение двух 40-квартирных в капитальном исполнении в райцентре, по 10 одноквартирных в Овгорте и Шурьшкарках, пять двухквартирных в Питляре. Помощь индивидуальщикам запланирована на шесть миллионов рублей. В феврале в райцентре побывал представитель турецкой фирмы «Ямата», турки «присматривались» к райцентру и предполагали строить здесь несколько крупных объектов: гостиницу, торговый комплекс и шесть километров дороги с твердым покрытием.

Персональная выставка в районном краеведческом музее оформлена к 60-летию Евгения Ильича Ямру.

Проходит акция «Ямалскому солдату» - сбор «гуманитарки» воинам, выполняющим боевые задачи на территории Чечни.

Главы сельадминистраций: Азовской – Тамара Александровна Новикова, Лопхаринской – Клавдия Петровна Конева, Питлярской – Вениамин Семёнович Тырлин, Овгортской – Степан Петрович Куртямов.

В апреле в районном центре открыт первый автобусный маршрут. Это специализированная пассажирская машина марки ПАЗ повышенной проходимости в арктическом варианте, с тёплым салоном. Имел семь остановок - от аэропорта до базы РСУ.

Апрельским распоряжением администрации определено время торговли вино-водочными в вечернее время – до 21 часа для всех субъектов, независимо от форм собственности. Но продаваемый в магазинах лоссон «Троя», считают правоохранители, подстегивает рост криминальных выходов. В это же время памятный многим кафе-бар «Эдем» Мужевского ПО приглашает приятно провести досуг с 20 до 02 часов. Действует также танцзал «Север», возникший на «костях» кинотеатра «Север».

О завершении зимнего охотничьего сезона сообщает начальник отдела по охране, контролю и использованию охотничьих животных и птиц Александр Иванович Кочергин. Некоторые охотники указывали в путевках о добытых за сезон 20 глухарях – результат очень хороший. Есть в этом сезоне и белая куропатка. По сообщению из оленстада, за сезон добыто шесть волков. Тем не менее, травёж, по сообщениям из оленхозяйств, за сезон составил 120 оленей.

В райцентре продолжается строительство школы в капитальном исполнении. Строительство ведёт «Бета-инвестгрупп» из Москвы. К апрелю на стройке трудилось до 100 строителей.

25 апреля в ЦНТ состоялся отчёт перед населением главного врача Владимира Прокопьевича Ругина. Главный врач отмечает, что основные причины смертности за прошедший 2002 год – заболевания сердечно-сосудистой системы. Высказывает тревогу по поводу уровня суицидов – 21 процент от общего количества смертей. А также рост распространения описторхоза и туберкулёза. От онкологии скончались четыре человека. Наряду с укреплением материально-технической базы существенная проблема – нехватка квалифицированных медиков. 34 специалиста вместо штатной численности 61.

Распоряжением от 14 апреля 2003 года губернатор Ю.В. Неёлов утверждает режим промысла на магистрали р.Обь в 2003 году, из которого следует, что Горковскому рыбозаводу разрешено дополнительно выставить 15 бударок, вооружённых сетями с ячейёй 36 мм для лова сига – пыжьяна. Вводится ступенчатый контроль на промысле муксуна на магистрали р.Обь общей продолжительностью 10-15 дней в каждом районе. Всего же Горковскому рыбозаводу отводился лимит в 66 бударок, МУСП «Горковское» – и МУСП «Мужевское» – по 10 бударок.

На прошедшем в мае районном совещании рыбаков также говорили о проблемах рыбного промысла с возможной

перестройкой схемы сдачи уловов на Березовский рыбокомбинат. И о скупке рыбы коммерсантами. И о том, что свыше лимита выловленная рыба дотироваться не будет. В период массового лова муксуна на песках Большой Оби нет отбоя от «визитёров», возмущается Виктор Николаевич Аксарин, директор МУСП «Горковское».

Со второго июня исполняет обязанности главы администрации Мужевского сельского совета Василий Анатольевич Козловский. А начальником управления капитального строительства назначен Виктор Васильевич Витязев.

С января 1998 года в районе проводится замена паспортов на документ нового образца. По сообщению начальника паспортно-визовой службы Шурьшкарского РОВД Владимира Владимировича Ускова на 01.06. 2003 года выдано 6800 паспортов гражданина РФ, осталось заменить приблизительно ещё для 1000 граждан. Паспорт же бывшего СССР, по которому до этого момента жили граждане уже РФ, действителен только до 31 декабря 2003 года.

Первый этап организованного туризма в районе начинается со строительства базы на Варчато. Один домик на развилке (пекарня) уже возведён.

Один из первых, наверное, примеров оптимизации: 17 июня 2003 года был ликвидирован Мужевский рыбоучасток, как самостоятельный субъект предприятия – рыбозавода. Девять человек сократили, кого-то перевели на другие участки, 4 плашкоута и войкарские рыбаки ушли «под крыло» Шурьшкарского рыбоучастка.

А вот лопхаринские рыбаки за эту путину добыли самый большой за предыдущие десять лет улов муксуна – 22 тонны. Из 270 тонн годового задания на участок.

Продолжение в след. номере.

Подписки листал Николай Рочев.



ДОСТУПНАЯ СРЕДА

Школа в Овгорте: для всех и каждого

С 2011 года в России реализуется программа «Доступная среда», но что именно она из себя представляет, знает не так уж и много людей. Доступная среда – это формирование коллективными усилиями условий для интеграции людей с ограниченными возможностями здоровья в общество. Это комплексный процесс планирования и создания безбарьерной среды, при помощи которой люди с ОВЗ смогут быстрее приспособиться к общественной жизни и будут чувствовать себя полноценнее и счастливее.

Не все задумываются о том, что привычные окружающие нас вещи создаются для стандартного пользователя и не всегда доступны для лиц с ограниченными возможностями. В России лишь недавно начали осознавать важность создания инфраструктуры, которая могла бы стать универсальной и удобной для всех граждан, в том числе и граждан с особенностями здоровья.

На сегодняшний день в Овгорте, как и во всей стране реализуется программа «Доступная среда» - на стадии проектирования новых объектов, а также при капремонте учитываются потребности всех категорий населения.

Особая роль во включении людей с особенностями здоровья в общественную жизнь села отведена учреждениям культуры и образования.

В марте этого года в Овгорте открыли новую школу, условия в которой не уступают городским. Просторные холлы и коридоры, большие панорамные окна, светлые кабинеты, столовая и тренажёрный зал. Новая школа - это школа для всех. В связи с тем, что социализация и образование детей с ограниченными возможностями здоровья являются одними из важнейших факторов государственной политики в сфере охраны здоровья и образования, особое внимание сосредоточено на создании условий для полноценного включения этой категории детей в образовательное пространство.



Ни для кого не секрет, что процесс обучения любого ребенка в школьном возрасте должен осуществляться очно, в коллективе, под контролем педагогов, при «живом» общении учителя с учеником. В этом случае обучение более эффективно. При обучении детей с ограниченными возможностями здоровья возникают особенности, связанные с психологическим и физическим состоянием ребенка. Поэтому очень важно адаптировать образовательную среду к больным детям и людям с ОВЗ.

Входная группа учреждения оборудована пологим пандусом с двухсторонним ограждением - поручнями. Вход в учреждение оснащен вывеской с наименованием учреждения, продублированной шрифтом Брайля. Дверь при входе стеклянная, есть ярко - желтые пометки открывающихся частей. Крыльцо и ступени лестницы с противоскользящим покрытием, также и в самом помещении.

Санитарно-гигиеническое помещение для граждан с ограниченными воз-

можностями оборудовано поручнями. Необходимая дополнительная помощь оказывается силами сотрудников учреждения.

В наибольшей мере именно окружающая среда характеризует воздействие нарушения или инвалидности на будничную жизнь человека. Иными словами, человек неполноценен тогда, когда ему недоступны социокультурные блага и институты, когда он не может принимать участие в политике, трудиться, путешествовать, создавать семью, учиться и т.д.

Реализация проекта позволит не только осуществить доступность объектов для людей с инвалидностью, но и интегрировать их в современную среду: уделить внимание занятости людей с ОВЗ, информировать общество об их достижениях и вкладах в развитие нашей страны.

*Елена Лаптандер.
Фото автора.*

Для маломобильных пациентов и мам с колясками

В детском отделении Мужевской ЦРБ нынешней осенью установили пандус

В Шурьшкарском районе прокуратура потребовала восстановить права пациентов местной больницы. Здание детского отделения в Мужах оборудовали пандусом, рассказали в прокуратуре ЯНАО.

- Установлено, что вход в здание детского отделения в селе Мужа не был оборудован специальными приспособлениями - перилами, рельсами, пандусом для беспрепят-

ственного доступа инвалидов, - прокомментировали в прокуратуре.

Суд потребовал устранить нарушение прав пациентов. Доступ в здание маломобильных пациентов и мам с колясками обеспечен.

ИА «Север-пресс».

НА СПОРТИВНОЙ ВОЛНЕ

Жаркие баталии на горковской земле

Спартакиада трудовых коллективов села включает в себя шесть видов спорта, в которых участвуют пять команд

В селе Горки спортивные баталии начались 5 ноября. Волейбол и баскетбол, настольный теннис, дартс, стрельба из пневматической винтовки, армрестлинг - в этих видах спорта соревнуются горковские спортсмены.

- На каждый вид спорта сформированы команды из организаций села: пожарной части, участковой больницы, средней и коррекционной школ, - сообщил организатор спартакиады, руководитель ФОК «Кедровый» Алексей Балин.

ФОК «Кедровый» и спортивный зал коррекционной школы стали площадками для спортивных состязаний.

Спартакиада открылась соревнованиями по настольному теннису, к участию в которых заявились 5 команд: «Горковская участковая больница», «Сотрудники Горковской средней школы», «Ученики Горковской средней школы», «Спорт и культура», «Сотрудники Горковской коррекционной школы», а также 13 участников - в личном зачёте. Командную победу одержали представители Горковской коррекционной школы, а в личном зачёте - первые места у Ильи Копылова и Жанны Коневой.

Самым зрелищным, конечно, стал волейбол. Три вечера подряд горковчане болели за свои женские и мужские команды, в состав которых входили как юные спортсмены, так и опытные игроки.

Отрадно было наблюдать на волейбольной площадке спортивные семьи. Так, в командах пожарной части и учеников средней школы играли братья Вороновы, Александр и Сергей, уже опытные игроки, и младший Павел - еще школьник. А мама, Ольга Воронова, - на трибуне болельщиц и активно «болеет» за своих сыновей. Руководитель школьного спортивного клуба коррекционной школы Жанна Конева в составе команды школы, а ее дочь, Татьяна, играет за сборную средней школы.

Достоинный пример своим ученикам продемонстрировала мужская команда коррекцион-

ной школы, в составе которой учитель физической культуры Виктор Конев, педагога трудового обучения Вениамин Белых и Александр Ларионов, работники школы Анатолий Дьячков, Леонид Русмиленко, Павел Лабич.

По итогам всех игр победителями среди женских команд стала команда Горковской коррекционной школы, среди мужских - сборная учеников средней школы и представитель спорт.

Соревнования по дартсу состоялись в ФОКе «Кедровый», представители шести трудовых коллективов села боролись за победу. Лучшими стали команды «Спорт и культура», Горковская МС(К)ОШИ и команда учеников Горковской средней школы. А в личном зачете победителями признаны Дарья Халиулина, Светлана Аксарина, Виталий Лонгортов.

Продолжил спартакиаду баскетбол. Первая игра состоялась между командами учеников Горковской средней школы и сборной команды организаций села, или, как мы называем, рабочей молодежи. Данил Хозяинов, Сергей Вануйто, Андрей Дробов, Кирилл Саенко, Фёдор Вандышев мужественно держали оборону матерых ассов баскетбола: братьев Вороновых, Александра Петрова, Дмитрия Яковлева. Безупречным героем игры стал Сергей Воронов - 70 точных бросков в корзину соперников из 119 забитых! Красота игры и качественное исполнение баскетбольных финтов. Победу одержала сборная села.

Следующая игра состоялась между командами коррекционной и средней школ. Здесь своё мастерство продемонстрировали опытные игроки Александр Ларионов, Виктор Конев, Павел Лабич, но и ученический состав сборных старался не отставать от своих старших соперников. С большим перевесом в счете лидировала команда коррекционной школы.

Спартакиада продолжается. Впереди - стрельба, армрестлинг и снежный волейбол. Желаем всем участникам до-



стойной победы и вечно юного задора души!

Спасибо командам за игру и атмосферу спорта, дружбы, юмора!

Приятно было видеть в зале и общаться с нашей легендой спорта - Любовью Васильевной

Смычагиной, которая пришла болеть за всех участников, многие из которых - ее ученики. А значит, спортивное движение в Горках живет!

Екатерина Дитц,
Фото автора.

НА СПОРТИВНОЙ ВОЛНЕ

"Ямалспас" и "Ямалкоммунэнерго" выигрывают второй тур

В минувшие выходные завершился очередной тур спартакиады среди трудовых коллективов райцентра — перетягивание каната и мини-футбол

Соревнования по перетягиванию каната уже давно стали самым массовым и зрелищным видом спорта. Чего только стоят крики и эмоции участников и зрителей, которые раздаются далеко за пределы «Олимпа»!

В состязании приняло участие шесть команд, согласно правилам состав каждого коллектива не должен превышать более восьми человек. Не столько вес, сколько синхронность действий всей команды служил залогом победы в этом виде спорта. В такой командной работе определяется сплоченность в трудовом коллективе. В этот раз, как и год назад, вновь лучше всех себя проявил коллектив «Ямалспас», подтвердивший свое отточенное командное взаимодействие. Для большинства спортивного актива участников спартакиады успех спасателей не стал сюрпризом, так как еще до начала игр многие заранее отдавали победу фаворитам. Не исключено что в силу профессии, однако если отталкиваться от этого показателя, то пожарные тоже должны были войти в призы, но этого не произошло. Потому что у опытных спортсменов из команды «Спорт и Культура» были свои мысли на этот счет. Они в ходе непростой борьбы сумели выиграть второе место в турнире, а замкнула тройку призеров, неожиданно для многих, команда «МЦРБ».

Турнир по мини-футболу получился ярким на эпизоды, но менее интригующим по распределению мест на пьедестале. Эмоции и стычки, фолы и грубая игра, обилие травм, удары в падении через себя – все это удалось лицезреть участникам и зрителям прошедшего турнира.

Среди пяти команд матчи турнира проходили по круговой системе – каждый с каждым. Впервые за много лет в соревновании не приняла участие команда «Полиция», которая считается одним из главных фаворитов турнира, поэтому было очевидным, что матч за первое место между собой разыграют «Спорт и Культура» и «Ямалкоммунэнерго». Но как оказалось, даже очная дуэль непримиримых соперников не выявила победителя, потому как зрелищная результативная игра закончилась вничью – 6:6. Однако именно этот матч решил исход турнира. Изначально все складывалось в пользу «Спорта и Культуры», они вели игру со счетом 5:2. Однако уже в первом тайме один из лучших игроков команды, член сборной района Андрей Попов получил травму голеностопа и вынужден был наблюдать за игрой со скамейки.



Далее, чтобы определить победителя, лидерам было необходимо установить наибольшую разницу забитых мячей, так как казалось, что уже никто из финалистов не потеряет очков в оставшихся матчах. Но все сложилось иначе. Команда «Ученики» против «Спорта и Культуры», первыми открыв счет на табло, неожиданно поверили в свои силы. Играя вторым номером, они на редких контратаках максимально использовали свои моменты, забивая голы с дальних ударов, тогда как спортсмены транжирили свои шансы, но тем не менее не давали учащимся уйти в отрыв. Счет на табло менялся каждую минуту, однако в скором времени само табло с оставшимся на игру временем перестало работать, так как один из мощных ударов тяжелого мини-футбольного мяча пришелся на пульт ноутбука. Между тем, до конца игры оставалось около трех минут, а «Ученики» сохраняли преимущество в два мяча, героически обороняясь в своей штрафной, которую обложили спортсмены. Усилия догоняющих не остались напрасными, за минуту они восстановили паритет по счету и уже просто дожимали соперников. Почти всей командой учащиеся отчаянно бросались под мяч, как в хоккее, чтобы удержать счет. Фантастическую игру

на финальном отрезке продемонстрировал вратарь «Учеников» Петр Иванов, отразивший свыше 30 ударов в створ ворот.

– Думаю, что матчи получились интересными, хотя стоит отметить, что футбол был достаточно агрессивным, было очень много ударов по ногам, обилие травм, но таков вид спорта, предполагающий контактную игру, – подводя итоги, сказал местный футбольный эксперт, сотрудник Центра физкультуры и спорта Леонид Лонгортов. – Если в прошлом году три-четыре команды могли претендовать на победу, то в этом розыгрыше конкуренция заметно уступала, как и уровень игр. По итогу матчей мог бы отметить некоторых игроков турнира, среди которых бы выделил вратаря Петра Иванова, нападающего Максима Филиппова, защитника Вадима Верещаку, а лучшим бы признал Андрея Попова: если бы не травма, он бы принес победу своей команде.

По итогу матчей победителем турнира стал коллектив «Ямалкоммунэнерго», второе место заняли «Спорт и Культура», третьими стала команда «Пожарная часть».

Вениамин Горяев.
Фото автора.

НАША БЕЗОПАСНОСТЬ

Осторожно, ледостав!

В данный период на территории ЯНАО установлен запрет выхода людей и выезда техники на водоемы с неокрепшим льдом. Ограничения будут действовать до момента образования безопасной толщины ледового покрытия и официального открытия ледовых переправ

В рамках профилактической работы во всех населенных пунктах района установлены информационные аншлаги. За нарушение запрета предусмотрены предупреждения и штрафы. Выход граждан на лед влечет за собой предупреждение либо штраф, размер которого составляет от 500 до 1500 рублей; за выезд транспортного средства - от двух до трех тысяч, для должностных лиц от трех до шести тысяч, для юридических лиц - от 6 до 10 тысяч рублей.

– Нами уже составлен и согласован план-график проведения профилактических рейдов совместно с районной инспекцией службы технадзора ЯНАО и представителями правоохранительных органов, – сообщил Дмитрий Смирнов, начальник Управления по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям. – В ходе рейдов будут контролироваться соблюдение запрета и попутно вести профилактическую работу, вручать информационные памятки о действующих ограничениях выхода на лед. В отдаленных селениях контроль за исполнением запрета закреплен за местными органами власти. Согласно распоряжению, официально запрет будет действовать до ввода



в эксплуатацию ледовых переправ, за исключением тех случаев, если толщина льда, условно говоря, составляет не менее 30 см и обеспечивает безопасный выход людей на лед.

С началом распутицы в повышенном режиме готовности несут службу сотрудники поисково-спасательного подразделения «Ямалспас» в райцентре. Ежедневно они осуществляют мониторинг ледовой обстановки по всему району. Особое внимание уделяется подготовке личного состава к учебно-тренировочным занятиям. По словам начальника местного подразделения Сергея Хомякова, во время учений совершенствуется знание местности, способы поиска и ведения работ, принятие нестандартных

решений во время их выполнения, а также оказание первой помощи пострадавшим в различных ситуациях. Кроме того, немалое внимание уделяется обслуживанию и поддержанию транспортных средств в исправном состоянии, чтобы спецтехника всегда была готова к эксплуатации в случае чрезвычайной ситуации.

За минувшее полугодие с начала распутицы сотрудники Мужевского подразделения «Ямалспас» неоднократно осуществляли поисково-спасательные работы и эвакуацию граждан с места ЧС. Согласно данным статистики, весной во время ледохода был осуществлен экстренный выезд в район Питляра, где сломалась аэролодка посреди реки. Требовалась эвакуация двух гражд-

дан, и, несмотря на плохие погодные условия, работы по эвакуации людей были оперативно выполнены.

За летний период спасатели фактически месяц были задействованы на тушении природных пожаров.

А вот осенний период оказался самым непростым на тревожные звонки. Экстренным реагированием на сообщение о затонувшем катере «Авангард» спасатели выехали на место ЧП, где, помимо них, в районе участка работали водолазы и помогли местные жители. Почти в это же время проходили поиски двух граждан из села Горки, утонувших вместе с лодкой. После долгих поисков тела граждан удалось обнаружить и извлечь.

Уже перед ледоставом по тревожному вызову проходили поисковые работы в ночное время при отрицательных температурах, когда двое граждан на лодке при плохой видимости сели на мель. Были найдены и эвакуированы. Еще один экстренный выезд спасателями был осуществлен уже во время шугования реки для эвакуации четырех граждан, у которых сломалась аэролодка.

*Вениамин Горяев.
Фото предоставлено
МПСИ «Ямалспас».*

Опасные горки

Сотрудники Госавтоинспекции Шурьшкарского района предупреждают: стихийно возникшие горки могут быть опасны для жизни.

С наступлением зимы возникают стихийные ледяные и снежные горки, расположенные вблизи дорог или выступающие на проезжую часть, которые могут использовать дети, не задумываясь о своей безопасности. В Госавтоинспекции обращают внимание родителей, что съезд с подобных горок вызывает риск попадания детей под колеса проезжающих рядом транспортных средств.

Чтобы повлиять на подобную ситуацию и уберечь ребенка от трагедии, прежде всего родители должны объяснить, чем опасны такие горки, что для развлечения их использовать нельзя.

Сотрудники Госавтоинспекции ежедневно обследуют улично-дорожную сеть на предмет образования несанкционированных горок и призывают всех без исключения граждан, которые увидят детей, съезжающих с опасных горок, валов или наледей, незамедлительно сообщать об этом в полицию по телефону 02 (102 для сотовой связи).

ОБЪЯВЛЕНИЯ

❑ Муниципальное унитарное предприятие МО Мужевское «Жилфонд» напоминает абонентам-плательщикам, пользующимся коммунальными услугами по вывозу бытовых отходов и доставке воды, о своевременной оплате предоставленных услуг.

Оплачивать необходимо ежемесячно до 10 числа каждого месяца. В случае отсутствия возможности лично явиться в МП «Жилфонд» для оплаты оказанных услуг, можно оплатить через приложение Сбербанк-онлайн.

Услуги можно оплатить по адресу: с. Мужы, ул. Истомина, 9б. Справки по тел. 2-20-63.

❑ Утерянное удостоверение о многолетней семье на имя Рябковой Галины Антоновны считать недействительным.

МОЛОДО-СЕВЕРНО

"Лидеры села" всероссийского масштаба

Лариса Смирнова из Мужей вошла в число финалистов конкурса российской сельской молодежи

С целью выявления перспективных лидеров и создания общества единомышленников, объединенных девизом «Личный рост = развитие села», Российским Союзом сельской молодежи было организовано и проведено мероприятие всероссийского масштаба «Лидеры села».

Лариса Смирнова не прошла мимо этого интересного события и подала заявку на участие. Преодолев первый заочный этап, отправилась в город Салехард на окружной съезд, где ближе познакомилась с деятельностью данного союза и подробностями текущего состязания. Сложность всех конкурсных испытаний заключалась в ограниченном количестве времени, которое уделялось на выполнение каждого задания. В борьбе за лидерство Лариса применила не только творческие и интеллектуальные способности, но и умение быстро соображать и действовать, благодаря чему попала в следующий финальный этап мероприятия. Он проходил с 5 по 8 ноября в Московской области, городе Солнечногорск на базе мастерской управления «Сенеж».



- Участие в конкурсе «Лидеры села» было для меня очень важным и значимым событием, - призналась Лариса Александровна. - Нам удалось познакомиться с жителями других сельских местностей, такими же энтузиастами и активными личностями.

Изначально в конкурсе сельских лидеров приняли участие около 14000 человек из всех регионов нашей страны. И Лариса

Смирнова попала в число 150 финалистов.

Среди фаворитов третьего этапа оказались люди совершенно разных профессиональных направленностей, это представители системы образования, работники культуры, администрации, начинающие фермеры, предприниматели и многие другие.

- Участвовать в подобном рода конкурсах – это прекрасная возможность заявить о себе, проявить свои качества и навыки, познакомиться с новыми людьми, - добавила финалистка конкурса. – Это даёт толчок для развития и улучшения жизни в наших населенных пунктах.

Российскому Союзу сельской молодежи в текущем году исполняется уже 15 лет. Не так давно на Ямале было открыто отделение сельской молодежи, что является очень важным событием для нашего региона, ведь у современного поколения из глубинки имеется огромный запас энергии и нерастратченного потенциала и грандиозные планы.

Галина Артеева.

Фото предоставлено Ларисой Смирновой.

На платформе Росмолодежь.События.

21 ноября в Салехарде в третий раз стартует Всероссийский молодежный форум "Российский Север"

В нем примут участие более 100 человек из 20 регионов страны – представители 35 коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока. Среди участников – ученые, общественники, этноблогеры, бизнесмены, а также молодежь, заинтересованная в сохранении и популяризации культуры и улучшении качества жизни коренных народов.

Форум пройдет в девятый раз и впервые в формате фестиваля. Основу программы составят пять треков. Так, участники направления «Лидеры Российского Севера» создадут структуру сообщества лидеров коренных малочисленных народов.

Трек «Сохраняя языки» представит проекты, направленные на сохранение и популяризацию языкового наследия. Совместно с партнером форума, компанией «Союзмультфильм», участники трека создадут субтитры на хантыйском и ненецком языках к мультфильму «Умка», а позднее озвучат его на языках коренных народов.

На программе «Продвигаем народное» предприниматели будут осваивать тонкости продаж этнопродуктов на трендовых маркетплейсах и проработают проект специальной торговой площадки для локальных продуктов.

Трек «Создавай контент» соберет этноблогеров, фото- и видеомейкеров, сценаристов и журналистов, где они создадут социальные ролики, посвященные культуре и истории коренных малочисленных народов Севера. Самым большим по численности участников треком станет вокально-хореографическая площадка «Вдохновляй творчеством», где ребята создадут совместные номера на основе традиционной этнической культуры.

В рамках форума пройдет встреча с участником проекта «Твой Герой», кавалером Ордена Мужества, ветераном специальной военной операции Павлом Горловым.

Пресс-служба губернатора ЯНАО.

МБУ общественно-политическая газета



Учредитель - администрация МО Шурьшкарский район (с. Мужей, ул. Советская, 35).

Издатель - МБУ ОПГ «Северная панорама» (с. Мужей, ул. Ленина, 7).

Адрес редакции: 629640, Тюменская область, Ямало-Ненецкий автономный округ, Шурьшкарский район, с. Мужей, ул. Ленина, 7

Контактные тел.: 21-250 (факс) - гл. редактор; 21-162 - зам. редактора; 21-055 - гл. бухгалтер; 21-252 - отдел верстки; E-mail: sptuji@mail.ru Сайт: sptuji.rf

Главный редактор Н.Ф.Рочев.

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Тюменской области, Ханты-Мансийскому автономному округу - Югре и Ямало-Ненецкому автономному округу. Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ 72-01224 от 16 марта 2015 г. Индекс 54344.

Тираж 826 экз.

Вместе с материалами для публикации, просим присылать сведения об авторе: паспортные данные; домашний адрес; ИНН; номер страхового свидетельства. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Грамматической и синтаксической правкой официальных материалов редакция не занимается. Точка зрения редакции может не совпадать с мнением авторов публикаций. Заявки на размещение поздравлений, объявлений, соболезнований, информационных рекламного и иного характера принимаются не позднее 12 часов каждого четверга. Газета набрана, сверстана и отпечатана на электронно-офсетном комплексе редакции «Северная панорама» (с. Мужей, ул. Ленина, 7).

Время подписания номера в печать: по графику - 15.00; фактически - 15.00.